                        
北京市西城区妇女联合会
2023年度部门整体绩效评价报告

[bookmark: MOffice_commont_biaoti]为进一步加强预算绩效管理，强化支出责任，提高财政资金使用效益，考核财政支出效率和综合效果，根据《中共北京市委 北京市人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（京发〔2019〕12号）、《北京市项目支出绩效评价管理办法》（京财绩效〔2020〕2146号），结合《北京市西城区财政局关于开展2024年度财政支出绩效评价工作的通知》的工作安排，北京市西城区妇女联合会（以下简称“区妇联”）组织实施2023年度部门整体绩效评价工作，形成本绩效评价报告。
[bookmark: _Toc31473]一、部门概况
[bookmark: _Toc17608]（一）机构设置及职责工作任务情况
1.机构设置
北京市西城区妇女联合会是中国共产党领导下的西城区各族各界妇女的群众团体组织，是党和政府联系妇女群众的桥梁和纽带。设4个内设机构：办公室、组织联络部、宣传教育部、权益发展部。北京市西城区妇女儿童工作委员会办公室设在区妇联机关。
下属1个相当科级公益一类事业单位：北京市西城区妇女儿童发展中心，为北京市西城区妇女联合会下属二级单位，实行独立核算。
2.主要职能
[bookmark: _Toc21409]坚持正确的政治方向，团结教育西城区各族各界妇女以及各类妇女组织贯彻执行国家有关方针、政策、法律、法规，在思想上、政治上、行动上与党中央保持高度一致。围绕区委、区政府中心任务开展工作，引领全区妇女群众投身区域经济社会建设，积极促进西城区经济社会发展。宣传马克思主义妇女观和男女平等基本国策，引导妇女树立正确的世界观、人生观、价值观，弘扬“自尊、自信、自立、自强”精神；积极开展对妇女的教育培训；培养、总结、宣传各类优秀妇女典型。依法维护妇女儿童合法权益；关注并加强研究涉及妇女切身利益的热点、难点问题，及时向区委、区政府反映社情民意，提出对策建议。坚持为妇女儿童服务、为基层服务，加强与社会各界的联系，协调推动全社会为妇女儿童办实事。指导本区妇女组织、团体会员依据《中华全国妇女联合会章程》和妇女代表大会确定的任务，开展妇女儿童工作。开展本区民族、宗教界妇女、港澳台侨妇女、非公有制经济组织和新社会组织妇女等方面的统战联谊工作。承担西城区妇女儿童工作委员会的日常工作。承办区委、区政府和上级业务指导部门交办的其他事项。
（二）部门整体绩效目标设立情况
区妇联坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，坚定捍卫“两个确立”，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”、牢记“国之大者”，围绕中心、服务大局，践行“红墙意识”，深化妇联组织改革和建设，有效发挥桥梁纽带作用，立足区域发展，以奋斗书写荣光，激励广大妇女为实现党的二十大确定的目标任务贡献巾帼力量。
[bookmark: _Toc15661][bookmark: _Toc27822]二、整体绩效目标实现情况
[bookmark: _Toc20074]（一）产出完成情况分析
2023年，西城区妇联在区委区政府的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕“2-1-1-5-2”中国式现代化西城实践，立足推动核心区高质量发展，找准着力点和落脚点，践行“红墙意识”，实施“红墙先锋工程”“双提升”工程，以“五大巾帼行动”为抓手，提升妇联“五力”建设，团结带领西城女性奋斗新征程、建功新时代，区妇联获“全国维护妇女儿童权益先进集体”称号。年度整体绩效目标实现预期。
1.产出数量
（1）以“红墙巾帼宣讲行动”“红墙巾帼建功行动”“寻找红墙边最美家庭行动”“红墙巾帼温暖行动”“红墙巾帼之家行动”五大行动为引领，推进“红墙先锋工程”，激励妇女奋进新征程。开展执委领办项目，推出项目、需求、服务三项清单，各级妇联执委立足岗位、职业、资源优势，通过单独领办或联合领办方式认领项目，共计领办753项（区级54项、街道184项、社区515项），服务妇女儿童33821人次。聚焦科技、金融、现代服务业等重点领域，培树优秀女性，推荐首都巾帼最美奋斗者4名，最美妇联执委3名。依托“巾帼苑”“幸福女性课堂”，组织女科技工作者、港澳台侨同胞、民族宗教人士开展联情联谊，汇聚女性智慧和力量。
（2）开展2023年春风行动，各级妇联组织专场招聘会45场，百余名女性走上就业岗位。搭建巧娘提升技能平台，举办技能培训班，开展跨区交流互动。加强对口支援，通过参观学习调研、教育资源共享、女企业家联谊，与内蒙赤峰、喀喇沁旗、青海囊谦等地对口共建取得实效；实施2023年京蒙协作扶持项目，帮扶救助200名困难妇女儿童，项目资金20万元；连续13年开展“恒爱行动”编织毛衣公益活动，为结对地区儿童送去温暖与关爱。
[bookmark: OLE_LINK19]（3）在建设好家庭上持续用力。开展寻找“红墙边最美家庭”活动，全区选树“西城最美家庭”168户，推荐首都最美家庭、首都最美志愿服务家庭18户。1户家庭获2023年“全国最美家庭”荣誉称号。拍摄制作《家的力量》《家的味道》主题宣传片，讲述爱岗敬业、热心公益、传承非遗的家庭故事。加强对适龄青年和新婚家庭的婚恋观、生育观和家庭观引导，为单身青年搭建交友平台，举办“爱在一起·缘聚西城”等青年交友联谊活动，近800名青年参与现场活动。组织“新希望歌友会”，为失独老人举办线上音乐教学、踏青、重阳节等各种活动80余次。
（4）助推妇女“两癌”免费筛查工作，开展政策知识宣传、培训讲座等服务。争取“中央专项彩票公益金”“乳腺健康关爱项目”“中国人寿保险公司”社会救助资金11万元，救助患癌妇女20人。“两节”期间走访慰问老妇救会主任、困难妇女儿童、特困妇女儿童等困难群体383人，发放慰问金23.5万元。“六一”儿童节为30户困境儿童送温暖，发放慰问金3万元。实施“春蕾计划—梦想未来”行动，围绕历史体验、文化探访、美育创艺，开展春蕾女童教育实践10场。
（5）通过婚调委、维权工作站、12345接诉即办处理妇女来电来信来访199件。深入社区举办“巾帼维权 送法到家”普法宣传系列讲座、学法专题培训班三十余场次；联合举办“关爱明天 法护成长 普法学法进万家”法治嘉年华暨全区公民法治素养提升行动，营造良好法治氛围。
（6）夯实基层妇联组织建设，选齐配强基层妇联组织负责人，增补街道妇联兼职主席15名。实施“领头雁”培训计划，举办妇联执委、女领导干部、基层妇联干部培训班，围绕性别平等、政治素养、业务能力和履职水平等内容授课，培训2400余人次。发挥妇联专职社会工作者队伍作用，健全完善项目运行机制，提升项目绩效。
（7）做实“两新”组织女性群体服务，建设坚强而又温暖的“妇女之家”。开展“驿路有爱·温暖驿家”关心关爱慰问活动，赠送充电宝、户外手机支架、清凉解暑包、冬季护肤品等慰问品，惠及126名女快递员和女外卖员。在党群服务中心及相关妇女活动阵地打造39个“驿港湾”，配备急用物资“暖意箱”和“加油小书架”。为辖区150名女外卖员、女家政员、女保洁员提供免费“两癌”筛查服务。
2.产出质量
（1）举办“家庭家教家风”“我们的节日”“周末亲子课堂”系列活动二十余场次，带领辖区近千户家庭传承优秀传统文化，厚植爱国情怀。国际家庭日开展“最美家庭心向党 携手奋进新征程”主题活动，讲述家国故事、分享最美瞬间、展示家庭风采。
（2）在妇女儿童发展环境上做实功。组织协调完成“十四五”妇女儿童规划中期评估工作，7岁以下儿童健康服务率、城市社区家长学校覆盖率等45项重点指标提前达标。围绕社会政策、公共服务、权利保障、成长空间、发展环境五个方面，协同推进儿童友好城市建设，举办世界儿童日“友好西城 与爱‘童’行”主题宣传活动，营造儿童友好氛围。
（3）开展“把爱带回家”寒暑假儿童关爱服务活动，各级妇联累计开展活动近千场次，服务家庭万余人次。加强区级家庭教育指导中心建设，围绕“五个一”工程，推动家校社协同育人，开设家教讲座、艺术课程、研学实践等各类广受家庭欢迎的家教服务活动。
3.产出进度
区妇联工作贯穿全年，按照年初预算批复及年中预算调整情况，2023年完成了各项工作任务。
4.产出成本
部门整体支出控制在预算批复范围内。
[bookmark: _Toc31335]（二）效果实现情况分析
1.社会效益
（1）组织“巾帼大学习”教育实践。全面落实党的二十大精神，推动主题教育走深走实，深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想，学习习总书记对妇女儿童工作的重要指示和同全国妇联新一届领导班子集体谈话时的重要讲话，第一时间传达学习中国妇女十三大精神，党组发挥领学促学作用，严格落实“第一议题”、理论学习中心组学习等制度，开展交流研讨、专题宣讲、新闻宣传、竞赛答题，推出“学习二十大”五大专栏，“巾帼大学习·今天我来读”云接力活动，掀起妇联系统学习热潮。
（2）组建“巾帼大宣讲”队伍。由二十大女代表,三八红旗手、首都最美巾帼奋斗者等组成“巾帼最美宣讲团”“最美家庭宣讲团”,深入机关、企业、科技园区、居民大院，开展《习近平走进百姓家》《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》分享式宣讲活动，吸引千余人次参与，引领妇女学思想、学先进、学事迹，感受领袖家国情怀，当好二十大精神的积极传播者、模范践行者。
（3）打造“巾帼大引领”网络阵地。用正能量宣传感召妇女，强化网上互动引导，通过中国妇女报、中国妇女网、学习强国等主流媒体对外宣传报道二百余条次。建好“网上妇联”，依托“西城女性”官网、微信公众号、微博、抖音四位一体平台讲述西城女性故事，点击总量达到10 余万人次，巾帼正能量传播力持续增强。认真落实意识形态工作责任制，维护网上政治安全和意识形态安全。
（4）深化巾帼志愿服务工作。广泛发动巾帼志愿者参与背街小巷环境治理、文明典范城区创建，推进共建共治共享。建设全国文明实践巾帼志愿阳光站——牛街街道群团服务中心阳光站，聚焦“一老一小”，持续开展“智享人情味儿、护出人情味儿、家满人情味儿”巾帼志愿活动。组织巾帼志愿者骨干培训，提升参与基层社会治理的服务能力水平。
2.可持续性影响
（1）在妇女儿童科学维权上谋实策。多措并举，全面加强维权机制建设，与区检察院联合开展“关注困难妇女群体，加强专项司法救助”活动，建立定期会商制度，共享救助案件信息；与区司法局联合推动婚姻家庭纠纷人民调解委员会规范化建设；与区法院加强诉调对接机制建设，形成维权工作合力。
（2）把基层妇联组织建设得更牢固。横向到边、纵向到底，构建立体多元的妇联组织架构。指导区消防救援队、融媒体中心、规自委成立妇工委，稳步推进、如期完成全区机关企事业单位妇委会（妇工委）换届工作。在北京盒马西直门分公司挂牌“妇女之家”，打造新业态、新就业领域妇女活动主阵地。
3.服务对象满意度
区妇联举办“家庭心向党‘悦’读新时代”阅读活动，深耕“书香·家·春秋”家庭阅读项目，获评“全民阅读优秀项目”，成为2023北京阅读榜样；获“北京市未成年人保护工作先进集体”称号。
[bookmark: _Toc23823]四、预算管理情况分析
[bookmark: _Toc12974]（一）财务管理
1.财务管理制度健全性
区妇联制定了《北京市西城区妇女联合会内部控制管理制度汇编》，已建立《西城区妇联“三重一大”制度》《西城区妇联党组工作规则》《西城区妇联支出管理制度》《西城区妇联合同管理制度》等相关管理制度，对预算业务、收支业务、政府采购业务、固定资产管理业务、合同业务管理等均进行了规定，部门财务管理制度较健全。
2.资金使用合规性和安全性
2023年，区妇联严格执行政府会计准则制度及市级财政政策和部门预算管理相关规定与工作要求，建立健全部门管理制度，强化部门财务管理，严格预算执行。
市妇联各项支出严格按照北京市财政局预算批复的支出范围、开支标准以及《西城区妇联支出管理制度》执行。各项资金支出按照“逐级申报、逐级审批、合理授权”的方式，严格执行内部控制规范和支出审批程序。实行大额资金支出集体决策制度，保证资金支出的合规性、安全性。
3.会计基础信息完善性
区妇联严格按照《财政部关于贯彻实施政府会计准则制度的通知》和区财政工作要求设置会计账簿，根据实际发生的经济事项进行会计核算，填制会计凭证，登记会计账簿，编制财务会计报告。定期或者不定期对资产进行账务清理、对实物进行清查盘点。通过登记固定资产台账、及时编制会计凭证，登记会计账簿、编制财务报告等会计基础工作，保证会计基础信息资料真实、完整。
[bookmark: _Toc25789]（二）资产管理
在资产管理制度建立方面，区妇联制定《北西城区妇联固定资产管理办法》，明确固定资产配置、验收和登记、日常管理、盘点、处置、清查等工作内容，严格规范固定资产管理。
[bookmark: _Toc29375]（三）绩效管理
区妇联按照“预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评价结果有反馈、反馈结果有应用”的预算绩效管理要求，不断推进实施全面预算绩效管理，强化绩效监控，推进预算与绩效管理一体化。
[bookmark: _Toc25942][bookmark: _Toc23591]（四）部门预决算差异率
区妇联2023年初预算18,902,744.60元，年度决算17,088,957.48元，预决算差异率为9.60%。部门预决算差异率控制情况较好。
[bookmark: _Toc24231]五、总体评价结论
[bookmark: _Toc27202]（一）评价结果
[bookmark: _Toc30285]2023年，北京市西城区妇女联合会对2023年度部门项目支出实施绩效评价，评价项目18个，占部门项目总数的100%，涉及金额604.91元。自评结果为优秀。
（二）存在的问题
[bookmark: _Toc19720][bookmark: _GoBack]区妇联在绩效自评中发现存在项目内容需要进一步丰富的问题，今后区妇联将进一步加强预算经费管理、加大目标执行的跟踪督查力度、强化业务骨干能力建设，以提高财政资金的使用效率。
六、措施建议
[bookmark: _Toc72401385]1.进一步提高绩效管理意识，加强绩效目标管理，绩效目标设置与部门职责职能和预算、重点工作任务紧密结合，指标设置应对应年度履职的重点项目任务细化、量化，增强可考核性；加强项目决策过程科学、规范性，提高项目资金测算的合理性；加强项目预算评审，严格审核项目资金的测算依据和标准，提高项目预算编制科学性。
2.健全完善项目实施方案。根据项目以前年度实施情况或预期计划，制定项目整体实施方案，发挥整体方案的指导意义。加强项目活动方案的完整性，按项目管理要求明确项目实施目的、内容、组织方式、组织机构和职责分工，以及管理控制措施和预期风险应对措施等，并逐步制定可替代方案，加强项目统筹和顶层设计。
3.注重部门整体和项目预算绩效过程资料的收集、分析，提高资料收集的及时性和完整性。特别要注重对项目质量和效益的挖掘，用效果资料和数据来支撑项目效益。精准定位项目服务对象，选择适当的方式、方法开展服务对象满意度调查及分析，充分反映项目服务对象满意程度。

